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TESTO DELL'INTERROGAZIONE 
 
 
 

Funzionario dirigente cantonale e deputato alle Cam ere federali: doppio 
ruolo compatibile? 
 
 
Apprendiamo dell’intenzione del medico cantonale, dr. Ignazio Cassis di entrare in carica quale 
Consigliere nazionale subentrante alla signora Laura Sadis, eletta in Consiglio di Stato. 
Senza voler esprimere valutazioni personali, non nascondiamo la nostra perplessità davanti 
all’assunzione di un’alta carica politica da parte di un funzionario dirigente del Cantone. 
 
A nostro avviso, oltre che per ragioni di opportunità, i due ruoli dovrebbero essere incompatibili già 
per motivi pratici. Le sessioni delle Camere federali durano infatti 3 settimane ciascuna, cui vanno 
aggiunti i lavori commissionali. Ne consegue la necessità di spostarsi di frequente a Berna, e di 
restarci a lungo. 
Ci chiediamo come si possa, in un simile scenario di assenze del titolare, garantire l’operatività di 
un ufficio importante quale è quello del medico cantonale, o di qualsiasi altro; immaginiamo che 
l’intenzione del CdS potrebbe essere quella di far ricorso a supplenze o ad altre soluzioni "rattop-
pate" e certamente non ideali sotto il profilo dell’efficienza. 
Prima preoccupazione dell’amministrazione cantonale dovrebbe infatti essere quella di fornire al 
cittadino servizi il più possibile efficienti, mentre la possibilità che un funzionario dirigente assuma 
cariche importanti e onerose, da svolgere durante il tempo lavorativo, al di fuori dell’Amministra-
zione, va semmai nel senso contrario1 
È pur vero che al rinnovo del Parlamento federale manca solo qualche mese. Tuttavia, il dr. Cas-
sis parrebbe propenso a ricandidarsi per il prossimo quadriennio. 
Riteniamo pertanto che il problema del doppio ruolo funzionario dirigente - deputato alle Camere 
federali vada esaminato con la dovuta attenzione; potrebbe in effetti ripresentarsi anche in futuro, 
con altre persone (di recente un certo numero di funzionari ha dimostrato interesse per la politica 
attiva; si può dunque ipotizzare che in futuro aumenterà il numero di dipendenti dell’Ammini-
strazione cantonale propensi a coniugare il ruolo professionale con quello politico). 
 
Ricordiamo che durante i lavori dell’arenata revisione della LORD il Consiglio di Stato aveva a un 
certo punto proposto di introdurre una norma che sancisse l’incompatibilità tra la carica di funzio-
nario dirigente cantonale e quella di municipale. 
A maggior ragione un’incompatibilità dovrebbe esistere tra la carica di funzionario dirigente e quel-
la di deputato alle Camere federali. 
 
Chiediamo pertanto: 

- non ritiene il CdS che l’assunzione, da parte di un funzionario dirigente, della carica di parla-
mentare federale, pregiudichi l’efficienza dell’Ufficio o Sezione da lui diretta? 

- Non ritiene il CdS di dover stabilire un’incompatibilità tra la carica di funzionario, quantomeno di 
funzionario dirigente, e quella di deputato alle Camere federali? 

- Nel caso in cui in occasione delle prossime elezioni federali il dr. Cassis dovesse essere rican-
didato e riconfermato in Consiglio nazionale per il quadriennio 2007-2011, il CdS riterrebbe op-
portuna e sostenibile la sua permanenza a capo dell’Ufficio del medico cantonale, o imporrebbe 
una scelta tra l’attività di parlamentare federale e quella di funzionario cantonale? 

 
 

LORENZO QUADRI 
NORMAN GOBBI 

 
1 Vedi art. 27 LORD. 


